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ЦІННІСНІ ОРІЄНТИРИ  ВИЩОЇ ФІЛОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ 
У ХХІ СТОЛІТТІ
Основним критерієм оцінки функціонування системи освіти і філологічної зокрема  є насамперед затребуваність випускників на ринку праці та їх висока конкурентоспроможність.  Аналіз  статистичних звітів міністерств освіти і науки різних країн
;
;
 останніми роками засвідчує попит на такі спеціальності, як  «документознавство», «лінгвістика і міжкультурна комунікація», «літературна критика і редагування», «філологічні основи літературно-творчої роботи», «філологічне забезпечення журналістики (реклами, інформаційно-видавничої діяльності, зв’язків з громадськістю)», «перекладознавство і практика перекладу», «менеджмент у філологічній освіті», «прикладна філологія». Тут очікують на віртуозного майстра-технолога, менеджра, психолога-фольклоротерапевта, педагога-вихователя, педагога-андрагога. Ці спеціальності орієнтовані на вміння працювати не тільки з підлітковим і молодіжним колективом, а й з дорослими людьми (до такого напряму професійної діяльності українська вища школа практично не готує). 

Вимоги роботодавців зактуалізовують і такі професійно важливі якості філолога, як креативність, товариськість, комунікабельність, ефективність вербального впливу на співбесідника, спрямованість на самовираження і саморозвиток 
; 
. Означені  риси характеризують філолога як  комунікативну особистість,  яка вільно володіє ефективними комунікативними стратегіями, генерує національно-культурні надбання власного та інших народів, вільно орієнтується в інформаційно-технологічному просторі. 
З цією метою у  США, наприклад, читають курси мовленнєвої комунікації, риторики, іміджології 
.,
.; у Німеччині розвиток комунікативно-діяльнісної компетенції здійснюється в курсах культури мови, педагогіки комунікативних засобів
. Ці країни  потурбувалися про: диференціацію та індивідуалізацію професійної підготовки, застосування широкого спектра новітніх технологій у процесі навчання. Успішні країни проводять  узгоджену й послідовну політику у сфері розвитку «трикутника знань» – освіти, науки та інновацій. 
Упродовж останніх десятиліть філологічна освіта суттєво змінилася і в Україні. З урахуванням праць Г.Клочека
, Л.Мацько
,   К.Шульжук
 , сайтів університетів, опитувань респондентів  у межах статті з’ясуємо вимоги освітнього ринку до  вчителя і  викладача-філолога,  окреслимо чинники впливу на розвиток особистості студента.

Зазначимо, в Україні підготовка філологів здійснюється як у класичних, так і в педагогічних  університетах. Однак, якщо раніше стандарти підготовки в цих закладах  суттєво відрізнялися (наголос на філологічне дослідження тексту чи на виховання особистості  засобами мови, літератури), тепер межі поступово зникають.  На жаль, ставлення до університетської освіти, що завжди відзначалася  фундаментальністю, впродовж двох останніх десятиліть поступово виформовується лише як до просвітянської сфери. 
Аналіз статистичних даних обласних відділів працевлаштування показує значне розходження між змістом освітніх програм вищих навчальних закладів і професійними обов’язками випускників-філологів. Роботодавці очікують від  філологів насамперед технологічних - (78%), інформаційних (74%), комунікативних  (68%)  компетенцій. Стосовно пріоритету технологічних компетенцій – питання дискусійне, адже виховання і навчання – це процеси не технологічні, а особистість учня / студента неповторна. Для школи (загальноосвітньої, вищої) насамперед більш важлива усе ж індивідуальна творча діяльність, філологічний світогляд, філологічна ерудиція, мовне виховання. Потребу в розвитку комунікативних компетенцій і натомість фундаментальну, психологічну, методичну непідготовленість до комунікації підтвердили 68% опитаних учителів (в опитуванні взяли участь 167 словесники  із Сумської, Київської, Черкаської, Тернопільської областей).

Така ситуація потребує більш уважного розгляду основних  чинників впливу на розвиток особистості професійного філолога. Ідеться насамперед про якісне мовне виховання. Значною мірою це залежить від ефективної державної мовної політики. Однак   сьогодні мовне питання розглядається лише в політичній площині з акцентом на вищість певної (насамперед російської, англійської тощо) мови і культури порівняно з державною українською
; 
. Такий стан  призводить до суржикованого мовлення, зростаючої агресивності мовлення, частого використання інвектив, демонстрації у мовленні фамільярного ставлення до співбесідника. 
Ефективне формування мовнокомунікативної особистості студента-філолога можливе за наявності діючої конкурентоспроможної освітньої програми якісних освітніх послуг, які надає вищий навчальний заклад.  Така програма складається з урахуванням систематичних маркетингів ринків освітніх послуг і праці для внесення корективів до варіативного компонента програми, постійного розширення переліку спеціалізацій. Повноцінній реалізації такої програми, як  показує власний понад двадцятирічний досвід викладання в педагогічному університеті, заважає відсутність чітко виписаного  в освітньо-професійних програмах  “ядра” змісту професійної підготовки. Обмеженим є перелік дисциплін варіативного компонента програми, а існуючі  - не завжди враховують   очікування ринку праці.

Мовнокомунікативну особистість філолога виховують насамперед у навчально-виховному середовищі університету. Усе частіше науковці і викладачі вищої школи наголошують на потребі підготовки фахівця, який не лише   інтерпретує, редагує, коментує, реферує,  анотує, поширює, а й створює різні типи  текстів, у т.ч. і віртуальних. Сьогодні з’явилася можливість розширити зміст навчальних дисциплін культурологічного, лінгвістичного, літературознавчого циклу. Через систему спецкурсів («Лінгвістичний аналіз тексту», «Соціолінгвістика», «Риторика», «Лінгвокультурологія», «Комп’ютерна лінгвістика», «Прагматична лінгвістика» та ін.) більш повно формуються складові мовнокомунікативної особистості, реалізується науково-педагогічний потенціал професорсько-викладацького складу. 
Водночас  міністерська вимога зменшити навчальне  навантаження призвела до скорочення годин на фундаментальні дисципліни і калейдоскопічне розмаїття спеціальних курсів без ґрунтовної для їх читання  мовно-літературної бази. Цим  самим порушуються  традиції класичної університетської освіти з акцентом  насамперед на глибоких фундаментальних знаннях як основи для подальшого наступного навчання і перепідготовки впродовж життя.

Сьогодні змінюються і форми викладання. Лекції  в цілому зорієнтовані на співтворчість і співроздуми викладача і слухачів. Кожне  заняття – це “відкриття нового”,  форма самовираження викладача як ученого.  Семінари і  практичні  заняття спрямовані на формування і перевірку умінь систематизувати, розмірковувати,  аргументувати. Разом із уведенням активних форм (рольові ігри; спостереження та аналіз занять й окремих фрагментів; конференції; дискусії; розроблення планів-конспектів занять різних типів;  дидактичного матеріалу; моделювання навчальної ситуації; захист залікових занять) має змінитися і саме ставлення до навчання. На зміну існуючому уявленню, що тренінгова форма допомагає в легкій, розважальній формі  опанувати навчальний матеріал, має прийти розуміння, що «жанр тренінгу дійсно вимагає концентрації матеріалу, його розмаїття і напруженої інтелектуальної праці кожної хвилини часу, відведеної на навчання» 
. 
У цьому контексті важливо чітко визначити місце  і роль самостійної роботи студентів-філологів. Для ефективної організації індивідуальних і групових консультацій  необхідний бібліотечний і аудиторний фонд, фонд комп’ютерних програм і матеріалів, однак насамперед важливо шляхом розробленої системи консультацій та перевірки засвоєного навчального матеріалу переконати студентів працювати самостійно. Інноваційні заняття вимагають систематичної підготовки, вироблення здатності до глибокого аналізу фактів, критичних суджень. Психологи вже давно довели, що знання, здобуті самостійно, відзначаються міцністю, а, головне, креативністю, дієвістю, здатністю до практичного застосування.  В умовах швидкого оновлення інформації, коли будь-який фахівець, щоб “тримати себе у формі”, повинен  жити в режимі неперервної самоосвіти, таке уміння є дуже важливим. 

Однак українська вища, а тим більше загальноосвітня школа, як свідчить соціологічне дослідження «Система освіти в оцінках громадян України» 
, проведене Інститутом соціальних технологій у 2007 р., практично не готує до самостійного отримання інформації і не сприяє усвідомленню неоднозначності істини («хоча  якість викладання частково поліпшується завдяки інноваційним методикам, якість середньої освіти падає» 
).
Ефективним засобом набутих компетенцій, професійного й особистісного розвитку виступає фахова практика. Мета і функції цієї складової підготовки суттєво  розширилися й ускладнилися.  Наприклад, зросла вага такої якості практиканта, як уміння слухати співрозмовника. Культура слухання  передбачає знання й уміле використання різних стилів і прийомів слухання, розвинуті навички концетрації уваги, емоційного самоконтролю, роботи з інформацією, дотримання етичних норм поведінки 
.. Фольклорна і літературно-краєзнавча, діалектологічна і соціолінгвістична, етнографічна, педагогічна практики, тісно вплетені у соціальну реальність,  слугують єднальною ланкою між теоретичним навчанням і самостійною педагогічною діяльністю, спонукають до збагачення професійним і життєвим досвідом. Побудовані з урахуванням принципів неперервності, наступності, тісного взаємозв'язку і взаємодоповнюваності, ці види пошуково-дослідницької діяльності забезпечують перевірку дієвості набутих знань і вмінь, більш усвідомлену потребу щодо вдосконалення професійних компетенцій, сприяють загально​культурному розвитку особистості. Саме під час практики відбувається засвоєння певної системи норм, правил, соціальних ролей і цінностей. 

На цю вагому складову значною мірою впливають нові тенденції в розвитку вищої педагогічної освіти в Україні і за кордоном: зростання соціальної ролі особистості, акцент на культуроцентризм, технологізація навчально-виховного процесу. У Великобританії, Німеччині, Японії, наприклад, здійснюють систему заходів на збереження місцевих говорів і фольклорних жанрів, тому студентів-філологів готують до викладання спеціального курсу правильного мовлення на діалекті тієї місцевості, де знаходиться школа. У зміст професійної  підготовки студентів-філологів вищих навчальних закладів США, Німеччини, Угорщини включають широке коло спецкурсів з географії, економіки, історії окремих регіонів, що увиразнює дослідницьку і виховну складові навчальних практик. Напередодні педагогічної практики німецькі студенти опановують інтегровані курси "Психологія розвитку", "Психологія навчання", «Професійна етика», польські - курси "Розвиток дитячої комунікації", "Вербальна і позавербальна комунікація в школі". Зарубіжний досвід і національні традиції важливо зберегти і розвинути у новій якості фахової практики вчителя-словесника в Україні  як антропопрактичній роботі над собою ("роботи" з почуттєвою сферою, практики самодослідження, досвіду театральної педагогіки, звернення до  психотехніки і психотерапії). 
Особливої уваги заслуговує в цьому контексті магістерська підготовка, яку отримують як вчорашні студенти, так і вже досвідчені фахівці. Різницю в цілях і завданнях шкільного вчителя і викладача сфери освіти дорослих достатньо аргументовано  окреслює О.Тряпіцина: «Якщо ми говоримо про дитину, метою виступає збагачення досвіду, прилучення до досвіду культури, допомога у самовизначенні. Якщо йдеться про дорослу людину, завдання інше – пов’язане з розвитком творчого потенціалу, професійної компетентності, дослідницького погляду, з розвитком здібності до  самостійної  побудови власної кар’єри» 
.
Сьогодні зростає необхідність у дослідницьких лабораторіях. Майбутньому викладачеві необхідно вміти ставити завдання і планувати дослідження, виконувати пошукову роботу володіти методикою проведення науково-педагогічного експерименту, використовувати під час проведення наукових досліджень сучасні технології, обробляти й аналізувати отримані результати,  конспектувати, цитувати, анотувати, рецензувати, складати тезаурус, виконувати бібліографічну роботу із залученням сучасних інформаційних технологій; інтерпретувати різні концепції і теорії, творчо осмислювати аналізований матеріал. 

Такий підхід вимагає не лише матеріальних вкладень, а й підтверджує нагальну потребу зміни підходів до викладача з тим, що дозволити їм витрачати більше часу на підвищення професійної кваліфікації.  Серед професійних рис викладача-дослідника називають розвинену методологічну рефлексію, фундаментальну підготовку, наукову ерудицію, дотримання гуманістичних принципів. Однак така якість сприймається і засвоюється не сама по собі, а тільки втіленою у живий образ конкретного викладача, доцента, професора, наукового керівника, виявленими у діалогах довірливого спілкування наставників зі студентством. Для педагогічної роботи потрібний «особливий склад душі,  духовність, зрощена на аристократичному морально-етичному кодексі, якою володіли представники старої інтелігенції» 
.  

Отже, потреби на освітньому ринку  інтелектуальних, комунікативних,  аналітичних навичок, здатності орієнтуватися в постійно зростаючому обсязі інформації, її обробляти, аналізувати, реферувати і подавати в різних форматах, навичок участі в діалозі,  умінь  працювати в команді, взаємодіяти в нестандартних ситуаціях, приймати рішення, адекватно передавати інформацію різних аудиторіям зактуалізовують мовнокомунікативну складову підготовки студента-філолога. На виконання соціального замовлення і реалізацію особистісних потреб у саморозвитку впливає  якісне мовне виховання, діюча конкурентоспроможна освітня програма якісних освітніх послуг, які надає вищий навчальний заклад, навчально-виховне середовище університету,  наявність фундаментальних курсів і спецкурсів, що дають можливість осмислити професійне призначення, значення і користь філологічної праці у ХХІ столітті, бути мобільним на ринку праці.

Олена Семеног  

ЦІННІСНІ ОРІЄНТИРИ  ВИЩОЇ ФІЛОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

У ХХІ СТОЛІТТІ
Резюме

У статті з урахуванням зарубіжного і вітчизняного досвіду  окреслено  вимоги сучасного ринку праці до вчителя і  викладача-філолога,  з’ясовано  чинники впливу на розвиток особистості філолога. Доведено, що  на реалізацію особистісних потреб у саморозвитку впливає  якісне мовне виховання, конкурентоспроможна освітня програма якісних освітніх послуг навчального закладу (професійно орієнтовані навчальні дисципліни, нові форми викладання, розширення функцій фахової практики, підвищення статусу магістра, викладача).

Olena Semenog

VALUED REFERENCE-POINTS  OF HIGHER PHILOLOGICAL EDUCATION IN THE ХХІ CENTURY

Taking into account foreign and home experience the requirements of modern labour-market to the teacher and  teacher-philologist are outlined in the article. The factors of influence on the development of personality of philologist are also found  out. It is well-proven that high-quality language education, competitive educational program of high-quality educational services of educational establishment (professionally oriented educational disciplines, new forms of  teaching, expansion of functions of professional practice, growing status of master, teacher) make  influence on the realization of personality requirements in self-development.
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